



周璐璐

周璐璐:

大块头 当有大勇气

本报记者 胡建明

周璐璐是谁?

在2011年的举重世锦赛上,周璐璐在75公斤以上级这个女子举重最大级别项目的角逐中,击败了中国女子举重最大的对手俄罗斯名将卡什丽娜,夺得总成绩冠军。这也是中国女举最大级别8年来首次赢得世锦赛总成绩金牌。周璐璐因此成为新奥运周期唯一在世锦赛打破世界纪录的中国女选手,并成为新奥运周期女子75公斤以上级唯一获得世界冠军的中国选手。

正因为如此,所有人都记住了周璐璐的名字。也是因为如此,所有人都对出征伦敦奥运会的周璐璐寄予了厚望,很多人都认为,她这次应该能拿回一枚金牌。大家之所以对她充满了信心,也是出于对她非凡经历的信任。

1999年,牟平区中小学生运动会在大窑镇举行。彼时,牟平区体校教练杜师正在烟台各地挑选好苗子,当天在运动会现场看到正在参加铅球比赛的周璐璐时,杜师当时就拍板决定,将周璐璐领进牟平体校,当作大级别的举重运动员培养。那一年,周璐璐才11岁。

那个时候,一个农村孩子能进入体校训练,是一件很光荣的事情。当周璐璐的父母得知这个消息后,当即对杜教练表示:“璐璐就交给您了,您当自己孩子管教就行,该管管,该骂骂,不用惯着。”

事实证明,杜教练没有看走眼。自从加入举重队之后,周璐璐一直训练得非常刻苦,在其他孩子因为吃不了这个苦,纷纷逃课甚至是退队的情况下,周璐璐一直坚持到了最后,和周璐璐同一批进队训练的孩子中,只有周璐璐自己练出来了。

因为对周璐璐非常信任,直到现在,杜师在聊起这位好徒弟时,还是信心满满:“她本身条件就非常好,加上没有伤病,我期待她这次奥运会能有好的表现,我觉得她有90%以上的希望拿金牌,而且应该比去年世锦赛成绩高。”

当然,周璐璐要想完成夺冠重任,还有很大的坎儿要迈。她除了要“紧盯”卡什丽娜之外,还要严防韩国名将张美兰。自从2004年雅典奥运会输给唐功红之后,张美兰几乎囊括了2004年之后这个项目所有世界大赛的冠军,只要张美兰参加的比赛,别的选手基本只有争亚军的份儿。2008年北京奥运会上,张美兰更是打破了三项世界纪录,毫无悬念地获得金牌。

如今,张美兰已经29岁了,但她的心态还是保持得非常好,可以说,她才是周璐璐在伦敦奥运会上最大的竞争对手。好在周璐璐的心理素质比较过硬,每逢大型比赛,周璐璐常常会有非常出色的表现,也正因为如此,她才有了一个叫“不紧张”的绰号。

身份之变:要强女孩当了妈

作为一个母亲,我还能回到巅峰吗?杜丽在问自己,身边的亲朋好友也在问她。

北京奥运会结束后,很多人都认为,已经有两枚奥运金牌在手的杜丽可能会选择急流勇退,安心去寻找属于自己的幸福生活。可杜丽是个很有主见的女孩子,她从来没有说过要放弃自己心爱的射击事业。

2009年11月29日,杜丽与奥运冠军庞伟牵手步入婚姻的殿堂,结成了中国

体育史上的第一对奥运冠军夫妻。2010年8月8日,名叫茂茂的可爱男孩降生到庞伟和杜丽家中,他的生日正是北京奥运会开幕的日子,这对这个家庭来说有着非同寻常的纪念意义。小茂茂样子很像爸爸,性格像妈妈,他的到来给这对80后父母带来了无限的快乐。

“一岁多的时候,茂茂突然开口叫了妈妈。”杜丽说那个时候感觉整个世界都在幸福中眩晕,儿子成了她生

活的重心,她给儿子拍照,然后和儿子一起分享照片记录的快乐。母亲的快乐似乎让杜丽有了前所未有的成就感,但每当孩子熟睡,她翻看过去的相册时,一张张的训练照和训练基地里的照片,总能勾起她无限的思绪。

杜丽说,每每洗奶瓶、洗尿布的时候,她都会不经意地看着自己的双手,这双手在此前十多年中,几乎手不离枪,“有时候干完家务,看着一边熟睡的茂茂,我会下意识地抬

起手臂,做一下瞄准的姿势,当我的右手食指轻轻扣动时,突然会非常怀念这样的感觉。”杜丽又一次心动了,“我离不开枪,因为射击是我的工作。”

在心动的同时,杜丽又心存疑虑,这个要强的女人知道自己要做就一定要做到最好,“作为一个母亲,我还能回到巅峰吗?”杜丽在问自己,身边的亲朋好友也在问她。有人认为她应该享受家庭生活,有人又觉得放弃有些可惜。

雅典奥运会,杜丽用一枚金牌向外界展示了什么叫“惊艳之美”;北京奥运会,杜丽又用一枚金牌向外界展示了“成熟之美”;伦敦奥运会,杜丽将继续自己的“炫美之路”,这一次,她用手中的金枪,瞄向了“改变之美”。

射击改变了她的人生,而她也一直在主动改变,去适应人生的每个阶段。从奥运冠军到冠军妈妈,再到奥运参赛选手,一路走来,杜丽最大的感受就是,“坚持自己的梦想,面对挫折也不放弃,去改变。”

▶山东选手
杜丽已经连夺两
枚奥运金牌。
(资料片)

杜丽当妈了, 还能再夺奥运金牌吗

本报记者 胡建明

性格之变:内心变得更加强大

当了妈妈回到射击场,内心变得更为平静了,打起枪来也比以前稳了。

在照顾陪伴儿子时,杜丽慢慢发现母亲身份给自己带来了改变。“以前我脾气急,如果有什么不顺心,或者心情不好,瞬间就会爆发。”但成为母亲后,杜丽欣喜地看到自己性格中的改变,“我对孩子特别

有耐心,连我自己都想象不到的。在没有孩子的时候,我常常觉得我的性格好像带不了孩子,但没想到我有了孩子以后,会变得特别有耐心。”

孩子只有6个月大的时候,杜丽恢复训练重返国家队。她在北京射击场对面租了房子,母亲也来到北京帮助照顾茂茂。当时她个人、家人甚至山东省体育局都承担了巨

大的压力,毕竟对于一个女人来说,没什么比自己的儿子更重要,但征战奥运、为国争光也同样不能有丝毫懈怠。

于是,杜丽白天训练,晚上接受按摩治疗,然后回家团聚,“刚回国家队,孩子还没断奶,所以训练间隙要回去喂奶,而且晚上都要陪着孩子,白天训练,花在总结和消化上的时间少。”杜丽坦言,刚开

始恢复训练的那段时间确实艰辛,也多多少少影响了自己的成绩。不过,当了妈妈后回到射击场,内心变得更为平静了,打起枪来也比以前稳了。射击队心理科研组的专家们也发现,当了妈妈的杜丽心态更加稳定了。

杜丽说:“我比以往更加自信,只有这样才能让我更从容面对角色的改变。”

“心”的改变:我要当完美的杜丽

我证明了我可以做一个很好的妈妈,同时还是一名不错的职业女性,我能很好地协调两者的关系。

杜丽一直憧憬着2012年伦敦奥运会,这个梦想也一直“蛊惑”着她坚持站在射击场上。多年的射击生涯,加上产后不久就恢复训练。她一度出现肌肉僵硬,甚至“半身不遂”,母亲和丈夫心疼得不行,但杜丽却笑着咬咬牙。

“我跟所有队员的训练计

划是一样的,没有少一点儿训练量。”成了妈妈级运动员,杜丽却不愿在训练中有一丝特殊。大强度的训练量也曾经让她一度萌生放弃的念头,过去八年的经历却在脑海中一点点坚定了她的信念。

在2012年射击亚锦赛上,升级做妈妈的杜丽又一次展现了她飒爽的身姿。在50米三姿资格赛中,杜丽就打出了594环的个人最好成绩,追平了该项目的资格赛世界纪录,并以692.1环的总成绩问

鼎。“我证明了自己可以做一个很好的妈妈,同时还是一名不错的职业女性,我能很好地协调两者的关系。”一个更完美的杜丽回来了,她顺利获得了伦敦奥运会女子步枪50米三姿的“门票”,她也将携手丈夫一起走上卫冕之路。

职业生涯中的第三次奥运会就在眼前,让改变发生,伦敦只是其中一站。杜丽现在最大的体会是身份改变带来的动力。“现在我的人生阶段

不同了,所以看问题的角度有了改变。我觉得我做事更加专注投入,比从前沉着冷静、想问题更深入了。”作为一个母亲,她在射击场上变得更加沉稳,她喜欢这样的改变。

一想到这里,杜丽的心境就豁然开朗:“现在我觉得角色的改变能让我更成熟,在赛场上发挥更稳定。让改变发生,能唤起运动员对新目标的追求,也有正面的效果。”

伦敦是杜丽新的开始,也是“心”的改变。